



## Уважаемые прихожане, друзья и единомышленники!

Вступая в новый год, правление общины желает вам и вашим семьям всего самого доброго, здоровья, счастья, мира и благополучия в наступающем 5784 году!

Rachel Dohme, Peter Wendt, Ольга Герр, Ева Школьникова и Claudia Fischer



## Слово Раввина

«Может ли синагога иметь форму восьмиугольника?» – Этот вопрос был задан главному раввину Праги Йехескелю Ландау (1713–1793 гг.), который затем написал по этому поводу респондум, т.е. галахическое заключение. Должна ли синагога всегда иметь прямоугольную планировку, как это обычно бывает? Ведь такая форма отсылает к модели Иерусалимского Храма, после разрушения которого каждая синагога считается «малым святилищем». А как же тогда быть с нашей недавно построенной синагогой в Хамельне, которая имеет овальную форму?

Если посмотреть на мир, то можно увидеть, что архитектура синагог может быть самой разнообразной: Здания из дерева или камня, с башенками, куполами или плоскими крышами, богато украшенные или очень простые. Форма синагоги определяется материалами, стилями, модой места и времени. А еще в ней прослеживаются различные традиции, местные обычаи и религиозные направления. Так какой же должна быть «правильная» форма синагоги?

Раввин Ландау, который сам служил в знаменитом пражском «Альтнойшуде», пришел к выводу, что еврейские источники: Талмуды, Шулхан Арух, раввинские респонсы не дают ответа на вопрос, сколько углов должна иметь синагога. Часто это квадратное здание, но если за счет формы восьмиугольника создается больше пространства, то это разрешено. И тогда я хотел бы добавить: В этом смысле круглая или овальная форма даже идеальна. Самое главное, чтобы синагога была местом, где много людей, при всем их разнообразии, и было место для нужд жизни общины.

Будем надеяться, что в приближающиеся Высокие праздники наша синагога станет местом, куда потянутся наши прихожане, где они найдут место для своих личных молитв, своих забот, своих самых сокровенных надежд и желаний. Здесь мы говорим с Богом, но мы также говорим с людьми и участвуем в жизни других людей. Пусть все мы будем вписаны в хороший 5784 год, благословенный здоровьем и миром.

תכתבו ותחזקו לשנה טובה ומבורכת. לשנת שלום, אושר, נהת, בריאות ותקוות!

Ваша раввин Оффенберг

## Почетная премия за еврейскую жизнь

Жюри из восьми человек под председательством д-ра Феликса Кляйн, уполномоченного федерального правительства по борьбе с антисемитизмом, присуждает премию волонтерам за еврейскую жизнь. В этом году из 90 заявок они выбрали Netzer Germany e.V. и Limmud e.V. В своем пресс-релизе Феликс Кляйн объяснил решение жюри следующим образом: «Netzer Germany – это надрегиональная организация, работающая с большой отдачей. Своей работой молодежное движение укрепляет самооценку еврейской жизни в Германии уже среди школьников. Благодаря своей целеустремленности «Netzer» удастся показать живой, современный иудаизм и объединить молодых людей из разных слоев общества». Жюри выбрало Limmud e.V. для награждения, потому что «эта ассоциация характеризуется инновациями и широким спектром деятельности. Совместное обучение, что в переводе на иврит означает «Лиммуд», открыто для всех членов и участников, все могут передавать и приобретать знания». Netzer Germany и Limmud – это две организации, которые мы поддерживаем и работа которых приносит пользу членам нашей общины. Мы от всей души поздравляем их с этим признанием.



## **Обзор месяцев июля и августа**

### **Летнее Махане**

Каждый год дети и молодежь нашей общины приглашаются на каникулярные программы компании Netzer Germany e.V. Это высококачественные предложения по формированию еврейской идентичности и организации досуга, важное дополнение к иудаизму, проживаемому в синагоге и семье. Кроме того, это редкая возможность познакомиться со сверстниками-евреями через игры, веселье и обучение, иногда формируется круг друзей, который сохраняется на долгие годы. Тимур и Леннард делятся с нами своими впечатлениями от этого года:

Здравствуйтесь, дорогая синагога,

В этом году мы с Леннардом участвовали в летнем махане с 28 июля по 6 августа. Не приходится сомневаться, что мы получили массу удовольствия и хотим рассказать вам немного о Махане. В целом, Махане был полон замечательных впечатлений и экскурсий. Например, мы побывали в Вольфсбурге в музее Фаэно и были просто очарованы. Кроме того, мы узнали много нового об иудаизме «Вокруг света» в замечательных программах, в которых было весело и радостно, что также было темой этой Махане. В частности, мы узнали много нового об иудаизме в странах Бразилии, Мексики, Индии, Украины, Австралии и Эфиопии, что доставило нам массу удовольствия и расширило наши знания об иудаизме. Мы также нашли и увидели много друзей и прекрасно провели время. Конечно, мы хотели бы снова поехать в «Махане» в следующем году.

Мы хотели бы выразить синагоге огромную благодарность за поддержку нашей незабываемой поездки, которая расширила наш кругозор в области иудаизма.

Искренне благодарны – Леннард и Тимур

### **Спасибо Марии Билау и Валерию Богатчику**

Вот и подходит к концу работа Маши и Валеры в рамках Федеральной службы добровольцев. На протяжении более года они принимали самое активное участие в работе общины: Маша, в частности, на кухне, готовя киддушим на шабат, различные угощения к праздникам и другим мероприятиям; Валера образцово заботился о достойном виде нашего кладбища, проявлял организаторский талант на мероприятиях, занимался техникой. Оба выполняли свою работу очень аккуратно и надежно. Мы выражаем им огромную благодарность за помощь и самоотверженный труд и желаем дальнейших сил и здоровья.

## **Еврейская жизнь в сентябре**

### **Праздники месяца Тишрей**

Ежедневный звук шофара возвещает нам об этом: наступили Высокие праздники. Мы встречаем Новый 5784 год в пятницу 15 сентября в 17.30 традиционными молитвами и праздничным киддушем. Съев круглый халот, яблоко с медом, зерна граната и другие символические продукты, мы выражаем надежду, что этот год будет сладким и плодотворным. Рош ха-Шана открывает десять дней покаяния, кульминацией которых является Йом Кипур. Мы открываем этот День искупления в воскресенье, 24 сентября, в 18.30, с Кол Нидрей и вечерними молитвами. Обратите внимание: Время начала молитвы зависит от захода солнца и может быть только настолько поздним, чтобы не продлевать пост. В понедельник, 25 сентября, утренняя молитва Шахарит с чтением Торы начинается в 10.00, затем следует молитва Мусаф с впечатляющим «Унетане Токеф». После перерыва, во время которого раввин Оффенберг читает шпур, в 18.00 мы продолжаем Йискор и Неила, молитву «закрытия ворот». Праздничное завершение Йом Кипура мы отмечаем Хавдалой и «Анбейсеном» в 20.00. В этом году основные праздники Тишрея приходятся в основном на шабат, и поэтому после нескольких дней перерыва мы продолжаем в пятницу 29 сентября, в 17.30, праздник Кушпей. Вечерняя молитва, а также Шахарит на следующий день, в субботу, 30 сентября, в 10.00 утра, сопровождаются праздничным Киддушем в нашей Сукке. Хотя это уже часть октября, но все еще завершение праздничного сезона, мы хотели бы обратиться к празднованию Шмини Ацерет и Симхат Тора в Шаббат 6–7 октября. Да будут услышаны наши молитвы о хорошем и мирном 5784 году.

## Посещение кладбищ

Как и каждый год, перед Высокими праздниками мы посещаем кладбища, чтобы помянуть наших усопших родственников и прихожан. В пятницу, 15 сентября 2023 года, мы соберемся в 11.00 на кладбище, Scharnhorstraße, чтобы посетить могилы. Затем мы поедem на кладбище Am Wehl, куда прибудем примерно в 12.00, чтобы пройти от могилы к могиле и обменяться воспоминаниями.

## Некролог Бориса Маркасева

Мы скорбим по поводу кончины нашего уважаемого члена сообщества Бориса Маркасева, скончавшегося 19 июля. Борис был прекрасным бальным танцором и принес свою страсть к танцам в Хамельн. Здесь он создал танцевальную группу нашей общины и руководил ею в течение многих лет. Группа часто исполняла израильские танцы, приглашая многих людей с удовольствием танцевать вместе. Борис, с его мягким, дружелюбным и жизнерадостным характером, был ценным и важным членом общины, активно участвовал в богослужениях. Нам его очень не хватает и мы будем вспоминать о нем с любовью. По просьбе семьи похороны состоялись на еврейском кладбище Hannover-Seelhorst.



## Открытие памятника Юлии Шуруповой

Трудно поверить, но уже год как нет с нами Юлии Шуруповой. Ее приветливая улыбка, прекрасные манеры и доброта так ярко стоят у нас перед глазами. Петр, дочери Даша и Наташа со своими семьями и мы в общине очень скучаем по ней. 4 августа раввин Оффенберг в присутствии семьи совершил освящение камня. Иехи Сихра Барух - пусть память о ней будет благословенной.

## Годовщина смерти в сентябре

Самсон Аврус 3 сентября 1999 г. / 22 элула 5759 г.

Пусть память о нем будет благословением для нас. Кадиш будет произнесен во время службы. Поминальные свечи можно приобрести в бюро.

## Шалом и Шанах Тауах, Ваше правление



Фото Алейды Стоплер

## Программа на Сентябрь 2023 • Элул 5783–Тишрей 5784

Часы работы бюро: четверг и пятница с 9:00 до 17:00

Пятница, 01. 09	17.30	Каббалат шаббат, в заключение Киддуш
Суббота, 02. 09	10.00	Шахарит шаббат, в заключение Киддуш и занятие
	13.00	Занятия детской группы
Среда, 06. 09	18.00	Образовательный урок «Ницвавим-Ваелех», Zoom
Среда, 13.09	18.00	Образовательный урок «Рош Хашана», Zoom
Четверг, 14.09	19.00	«Высокие праздники», раввин Оффенберг знакомит с основными представлениями и традициями праздников Рош ха-Шана и Йом Кипур. В сотрудничестве с Обществом христианско-иудейского сотрудничества Хамельн
Пятница, 15. 9.	11.00	Посещение кладбища на Scharnhorststraße
	12.00	Посещение кладбища Am Wehl
	17.30	Маарив Рош ХаШана, праздничный киддуш
Суббота, 16.09	10.00	Шахарит Рош ХаШана, Киддуш и Ташлик
	13.00	Занятия детской группы
Среда, 20.09	18.00	Образовательный урок «Хаасину», Zoom
Воскресенье, 24. 9.	18.30	Кол Нидре, вечерняя молитва в Йом Кипур
Понедельник, 25. 9.	10.00	Шахарит и Мусаф на Йом Кипур
	18.00	Йискор и Неила
	20.00	Хавдала
Среда, 27.09	18.00	Образовательный урок «Суккот», Zoom
Пятница, 29. 9	17.30	Маарив Суккот, в заключении Киддуш
Суббота, 30. 9.	10.00	Шахарит Суккот, в заключении Киддуш и урок
`	13.00	Занятия детской группы
Пятница, 06.10	17.30	Маарив Шемини Ацерет и Симхат Тора, Киддуш
Суббота, 07.10	10.00	Шахарит Шемини Ацерет и Симхат Тора, Киддуш
	13.00	Занятия детской группы Мероприятия вне общины
<b>Мероприятия вне общины</b>		
Пятница, 29.10	06.20	Размышления о Суккоте, раввин Оффенберг выступает со «Словом дня» на радио Deutschlandfunk

### [Gemeindebrief Archiv](#)

#### **Jüdische Gemeinde Hameln e.V.**

Mitglied der Jüdischer Liberal-Egalitärer Verband (JLEV)

Mitglied der Weltunion progressiver Juden

Mitglied des Zentralrates der Juden in Deutschland

Bürenstrasse, Synagogenplatz 1, 31785 Hameln • Tel/Fax: 05151/925625

[www.JGHReform.org](http://www.JGHReform.org) • Email: [HHjgh@jghreform.org](mailto:HHjgh@jghreform.org)

Geschäftsstelle: Neue Heerstraße 35, 31840 Hess. Oldendorf

Tel.: 05152/8374 Fax: 05152/962915

Email: [racheldohme@jghreform.org](mailto:racheldohme@jghreform.org)

Sparkasse Weserbergland IBAN: DE47 2545 0110 0031 030380 BIC:NOLADE21SWB